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la quale saranno determinati i modi e le garentie 
per passare da una sezione ad un'altra. 

Spero che questa risposta potrà soddisfare l'ono-
revole Cencelli. 

CENCELLI. Ringrazio l'onorevole ministro per questa 
chiarissima dichiarazione. Con essa viene posto 
in chiaro, che per lo spirito dei regolamenti ema-
nati, e per quelle posteriori benevole disposi-
zioni che non mancherà di pubblicare, ogni stu-
dente , senza preoccuparsi se durante l'anno 
scolastico sia stato iscritto ad un corso piuttosto 
che ad un altro; previo esame di capacità, da darsi 
sulle materie speciali non comprese nel corpo al 
quale fu iscritto, può presentarsi, ed essere iscritto 
ad un corpo superiore, fosse anco il quarto, e così 
alla fine dell'anno aspirare alla licenza; 

Fatta questa dichiarazione non mi rimane che 
ringraziare di nuovo l'onorevole signor ministro in 
nome mio e di tutti gli studenti dei corpi tecnici 
delle sezioni speciali del regno. 

PRESIDENTE. Non essendovi opposizioni, il capitolo 
23 si intende approvato. 

(Sono pure approvati senza discussione i capitoli 
seguenti :) 

Capitolo 24. Scuole d'arti e mestieri (Spese fisse), 
lire 60,550. 

Capitolo 25. Insegnamento industriale e profes-
sionale (Spese varie), lire 194,290. 

Capitolo 26. Insegnamento industriale e profes-
sionale (Propine di esami), lire 55,000. 

Statistica. — Capitolo 26 bis. Statistica (Spese 
fisse), lire 5820. 

Capitolo 27. Statistica (Spese varie), lire 77,000. 
Spese commi ai vari servisi. — Capitolo 28. 

Studi e documenti sulla legislazione, lire 10,000. 
Capitolo 29. Fitto di locali, lire 43,500. 
Capitolo 30. Riparazioni ed adattamento di lo-

cali, lire 12,000. 
Capitolo 31. Indennità di tramutamento agli im-

piegati, lire 14,000. 
Capitolo 32. Dispacci telegrafici sgovernativi, 350 

lire. 
Capitolo 33. Fitto di beni demaniali destinati ad 

uso od in servizio di amministrazioni governative, 
lire 113,338 93. 

Capitolo 34. Spesa per l'acquisto dei francobolli 
e delle cartoline postali di Stato occorrenti per le 
corrispondenze d'ufficio, lire 45,000. 

Capitolo 35. Spesa per diritti di verificazione dei 
pesi e dèlie misure, lire 1476. 

Capitolo 36. Casuali, lire 35,000. 
Titolo II. Spesa straordinaria. — Agricoltura. — 
Capitolo 3Qòis. Stipendi ed indennità fisse al per-
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sonale di custodia dei terreni ademprivili in Sar-
degna, lire 55,020. 

Capitolo 37. Boschi (Spese diverse straordinarie), 
lire 49,000. 

Capitolo 38. Riparto dei beni demaniali-comu-
nali nelle provincie meridionali, subriparto dei 
terreni ademprivili nell'isola di Sardegna e pensio-
natico nelle provincie venete, lire 10,500. 

Capitolo 39. Sussidi annui agli ex-agenti fore-
stali, lire 25,000. 

Capitolo 40. Colonie delle isole di Lampedusa e 
Linosa, lire 21,000. 

Capitolo 41. Censimento generale dei cavalli e 
dei muli - Spese diverse, escluse quelle della stampa 
(Legge 1° ottobre 1873, n° 1593, serie 2 f t), lire 3000. 

Industria e commercio. — Capitolo 42. Premio 
annuo all'inventore dei calcaroni per la fusione dello 
zolfo in Sicilia, lire 2295. 

Capitolo 43. Carta geologica d'Italia, lire 26,000. 
TORRIGIANI. È solo per dirigere una domanda al-

l'onorevole mio amico il ministro di agricoltura e 
commercio. 

Questo capitolo è stato sempre di grande impor-
tanza, come riconosceranno tutti i miei colleghi, e 
se ne è trattato anche prima del 1870 quando fu 
costituita quella certa Commissione scientifica per 
la carta geologica d'Italia. Io domando all'onorevole 
ministro se la cosa ha progredito tanto da far spe-
rare che verrà completato questo lavoro, poiché 
tutti sanno quali e quanti rapporti cogli interessi 
nazionali ha un lavoro scientifico di questa natura. 

Io voglio e debbo limitarmi a questa domanda. 
MINISTRO PER L'AGRICOLTURA B COMMERCIO. Quanto 

al completamento della carta geologica, rispondo 
all'onorevole Torrigiani, che non potrei dire niente. 
L'opera è così grave, importante, e richiede tali mezzi, 
tale personale e tal tempo, che sarebbe vano di occu-
parci ora del completamento. Dico solamente che 
dopo la discussione dell'ultimo bilancio di definitiva 
previsione io mi sono occupato di questo tema e ho 
raccolto gli elementi per far andare innanzi, e per 
cominciare a riordinare lo studio. Il corpo degli in-
gegneri mi ha fornito questi elementi. Spero che se 
non nello scorcio di questo mese, nella prima metà 
del mese entrante potrà convocarsi, insieme al Con-
siglio delle miniere, il Comitato geologico, e a quel 
Comitato tutte le mie proposte che già ho fatte al-
l'ufficio degl'ingegneri e le risposte che esso ha dato, 
io verrò a sottometterle : anzi spero che, quando si 
discorrerà del bilancio di definitiva previsione, io po-
trò dire che la cosa avrà fatto qualche passo, come 
finora si è fatto nel campo delle idee : ma fatti seri, 
notabili da riferire all'onorevole Torrigiani e alla 
Camera non se ne sono potuti compiere. 


